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Bárkákban bízva – Albán irreguláris migránsok az Egyesült 
Királyságban 

Az Egyesült Királyságban benyújtott menedékkérelmek száma 2010 óta folyamatosan 

emelkedik. Az elmúlt években azonban a Közel-Kelet és Délkelet-Ázsia országaiból 

érkezők mellett egyre növekvő számban vannak jelen albán irreguláris migránsok is, ami 

cselekvésre késztette a brit kormányzatot. Rishi Sunak miniszterelnök vezetésével a 

kormányzat több tervet kidolgozott a növekvő migrációs nyomás és az albán irreguláris 

migránsok jelentette problémák megoldására, ám ezek hatékonysága jelenleg kérdéses. Az 

albán szervezett bűnözői csoportok jelenléte mellett a probléma megoldását akadályozza 

az albán fél csekély hajlandósága is.  

Brit és albán migrációs tapasztalatok 

Nagy-Britanniát gyarmatbirodalmának köszönhetően az európai országoknál hamarabb elérték a 

nagyobb bevándorló csoportok. Ennek következtében a brit kormányok már az 1960-as és 1970-

es években szigorítani kezdtek a migrációs törvényeken, kiváltképp a munkaerő migráció esetében.1 

Ám az 1990-es évek válságait követően a londoni vezetés ismét lehetővé tette nagyszámú menekült 

és bevándorló érkezését.2  Fontos megjegyezni, hogy a ’90-es évek az érkezők származásában is 

választóvonalat jelentettek. A korábban a Nemzetközösség, illetve Dél-Ázsia országaiból érkezőket 

felváltották a Kelet-Európából és Kelet-Ázsiából érkező menedékkérők.3 Ebben a korszakban a 

brit migrációs és integrációs politika alapvetően három vezérelv mentén szerveződött: hatékony 

határvédelem, az érkezők kibocsájtó országának pontos azonosítása, ezeket követően pedig a 

védelemben részesültek minél gyorsabb integrációja.4   

Míg Nagy-Britannia esetében egy klasszikus célország, addig Albánia esetében egy klasszikus 

kibocsátó ország migrációs mintázatait figyelhetjük meg. A kommunista vezetés bukását követően 

nagyszámú albán állampolgár a kivándorlás mellett döntött. Kezdetben a szomszédos Olaszország 

és Görögország nevezhető meg célországként, ám 2000-re már egy hozzávetőlegesen 800 000 fős 

albán diaszpóráról beszélhetünk világszerte. 5  A 2001-es albán népszámlálás adatai szintén a 

diaszpóra jelentős növekedéséről számoltak be. Emellett a cenzus két máig fennmaradó migrációs 

dinamikára is ráirányította a figyelmet. A migrációs hajlandóság az ország déli megyéiben a 

legkiemelkedőbb, a leggyakoribb migrációs célország pedig a déli szomszéd Görögország. A 

migrációs hajlandóságot részletező rangsor második helyét az ország nyugati, erdős megyéi foglalják 

el, ám itt a frekventált célországok között már megjelenik Olaszország és Nagy-Britannia is.6  

 
1 KYMLICKA 2000. 
2 HAMPSHIRE 2005. 
3 BERKELEY et al. 2006. 
4 FAVELL 1998. 
5 BARJABA-KING 2013. 
6 Ibid.  
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Albánia esetében a közelmúlt migrációs tapasztalatai és adatai sem festenek kedvezőbb képet. A 

helyzetet tovább nehezíti, hogy míg az 1990-es és 2000-es évek migrációs eseményeiről megbízható 

adatokkal rendelkezünk, ez nem mondható el a jelenlegi, 2020 óta tartó tendenciákról.7 A 2019-es 

földrengés mellett a COVID-19 világjárvány is jelentősen hozzájárult a folyamatok 

felerősödéséhez. A Világbank adatai szerint a járvány alatt az albán lakosság 22%-a került a 

szegénységi küszöb alá.8 A helyzetet tovább bonyolítja az albán gazdaság kitettsége a diaszpórának. 

A 2022-es költségvetés második negyedévében a GDP 31%-a  diaszpóra által hazautal bevételekből  

származott.9 Andi Hoxhaj migrációs szakértő véleménycikkében kifejti, a 2022-ben Albániából 

kivándoroltak száma 2021-hez viszonyítva 10,5%-kal nőtt. A nagyarányú növekedés leginkább a 

fiatalokhoz köthető, fő kiváltó okai pedig a magas megélhetési költségek, illetve a nagyarányú 

munkanélküliség.10 

Ahogy a fentiekből is kitűnik Nagy-Britannia elsősorban az 1990-es években vált az albán migráció 

célországává. Habár az országban élő albán közösség létszámában jelentősen kisebb, mint például 

az egykori Nemzetközösség országaiból érkezett közösségek, pontos létszámuk meghatározása 

még így is folyamatos nehézségekbe ütközik. Egy az angol kormány számára készített 1990-es 

dokumentum egy 150 fős diaszpórát említ, míg a következő, 2001-ben készült már egy 2 100 fős 

közösségről tesz említést.11 Az albán kormányzat 2005-ös jelentése azonban már egy 50 000-es 

nagy-britanniai albán közösséget emel ki, ami akkoriban a harmadik legnagyobb európai albán 

diaszpórának számított.12 Ezzel szemben azonban érdemes kiemelni, hogy a brit statisztikai hivatal 

a 2021-es népszámlás során egy 21 000 fős albán közösséget azonosított. 13  Ennek azonban 

ellentmond a Nemzetközi Migrációs Szervezet (IOM) 2008-ban készült jelentése, amely egy 

70 000-100 000-es nagyságú albán közösséget feltételez Nagy-Britanniában. 14  Hasonló méretű 

közösséget feltételez a Zana Vathi migrációkutató által írt 2015-ös, a témával foglalkozó kötet is.15  

A csatornaátkelések kérdése  

A Nagy-Britanniában élő albán közösség számához hasonlóan a Nagy-Britanniát és 

Franciaországot elválasztó csatornán keresztül végrehajtott illegális migrációs mozgásokról is kevés 

információval rendelkezünk. A brit belügyminisztérium első alkalommal 2018-ban rögzített ilyen 

típusú migrációs mozgásokat. Több brit kutató szerint hasonló próbálkozások a 2018-at megelőző 

időszakban is történtek, ám alacsony számuk miatt észrevétlenek maradtak. A 2018 óta eltelt négy 

 
7 HOXHAJ 2022. 
8 Ibid.  
9 Ibid.  
10 HOXHAJ 2023. 
11 VATHI 2015. 
12 GOVERNMENT of ALBANIA 2005. 
13 ONS 2021. 
14 IOM 2008. 
15 VATHI 2015. 
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évben azonban az érkezési számok meredeken emelkednek. A 2018-ban bárkákon átkelő 299 

irreguláris migráns száma 2022-re 45 766 főre emelkedett.16  

Az Európából érkező irreguláris migránsok által beadott nagyszámú menedékkérelem komoly 

kihívás elé állította a már korábban is a túlterheltség jeleit mutató brit menekültügyi rendszert, ezért 

a 2019-óta hivatalba lépett három konzervatív kormányfő (Boris Johnson, Liz Truss, Rishi Sunak) 

a probléma gyors megoldása és a menekültügyi rendszer felülvizsgálata mellett tett hitet. Ebbe a 

kormányzati elgondolásba illeszthető be Suella Braverman jelenlegi belügyminiszter még 2021 

januárjában a parlament előtt tett kijelentése, mely szerint a kormány által bemutatott Nemzetiségi 

és Határvédelmi jogszabály lehetővé tenné „a működésképtelen brit menekültügyi rendszer 

kijavítását”, amely így hatékonyan vehetné fel a harcot az irreguláris migránsokkal szemben.17 A 

konzervatív kormány elképzelései szerint a törvény már néhány hónap alatt az érkezésszám 

csökkenését eredményezte volna, 18  ám ennek éppen az ellenkezője történt. Rishi Sunak 

miniszterelnökké válását követően az irreguláris migráció kérdését az ország egyik fő 

problémájának nevezte, és ígéretet tett a probléma 100 nap alatt történő megoldására.19 Sunak 

elképzelései szerint az Egyesült Királyság menekültügyi rendszerét kizárólag egy új jogszabályon 

keresztül lehet megreformálni.20  

Thom Brooks, a Durhami Egyetem professzora szerint a csatornán keresztül történő irreguláris 

migráció elsősorban a Brexit miatt jelent problémát Nagy-Britannia számára. Brooks szerint az 

egymást követő kormányzatok nem mérték fel, milyen változásokat hozhat magával a Dublin-

rendszer elhagyása, ezért a problémát nem kezelték visszafogadási egyezményeken keresztül.21 A 

professzor szerint ennek a hibás döntésnek köszönhető a calais-i menekülttáborból Nagy-Britannia 

felé irányuló migrációs útvonal megerősödése.22 

 

Év Irreguláris migránsok száma Változás az előző évhez képest 

2018 299 + 299 

2019 1 843 + 1 544 

2020 8 466 + 6 623 

2021 28 526 + 20 60 

2022 45 766 + 17 240 

A csatornán átkelő észlelt irreguláris migránsok száma 2018 óta23 

 
16 BROOKS 2023. 
17 UK PARLIAMENT 2021. 
18 COOPER 2021. 
19 SUNAK 2022. 
20 BBC 2022a. 
21 BROOKS 2023. 
22 Ibid. 
23 Adatok forrása: BROOKS 2023.  
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Az albán állampolgárok jelentette kihívások 

A csatornán átkelő irreguláris migránsok számának folyamatos növekedése mellett fontos kiemelni 

a bárkákat igénybe vevők között a folyamatosan emelkedő számú albán állampolgárt is. A BBC 

információi szerint 2020-ban 50 albán irreguláris migránst fogtak el a hatóságok, ez a szám a 

következő évben 800-ra, majd pedig 2022-ben 12 301 főre emelkedett.24  Ez alapján kijelenthető, 

hogy a tavalyi év során bárkákon Nagy-Britanniába érkezők 28%-a albán állampolgár volt.  

A brit alsóház belügyi bizottságának migrációs különbizottsága jelentésében kiemeli, bár a 

nagyarányú emelkedés pontos okai nem határozhatók meg, öt tág kategória mégis elkülöníthető:25  

1. Gazdasági megfontolások az albán gazdaság nehéz helyzete miatt. 

2. Hit abban, hogy a brit menekültügyi rendszer minden partot érő irreguláris migráns számára 

hosszú távú vagy meghatározatlan idejű tartózkodási lehetőséget biztosít. 

3. A brit munkaerőpiac nyitottságába és a könnyű munkavállalásba vetett hit.  

4. Emberkereskedelem áldozataivá vált férfiak és nők.  

5. A szervezett bűnözői csoportok nagyfokú aktivitása és támogatása.  

A fentebb felsorolt kategóriák közül a szervezett bűnözői csoportok igénylik talán a legtöbb 

figyelmet. A különbizottság előtt Dan O’Mahoney, a brit rendőrség La Manche-csatorna 

biztonságáért felelős parancsnoka azt nyilatkozta, a nagyszámú albán irreguláris migráns érkezése 

az albán szervezett bűnözői csoportok észak-franciaországi térnyerésének köszönhető.26  

Fontos azonban megjegyezni, hogy az albán szervezett bűnözői csoportok komoly kihívást 

jelentenek Nagy-Britannia számára is. Az elsősorban a kábítószer-kereskedelemben, 

csempészetben, valamint prostitúcióban érdekelt csoportok a 2000-es évek elején kezdtek 

megjelenni a brit alvilágban. Az első dokumentált eset egy embercsempész bandához köthető, 

amelyet a brit hatóságok egy zöldségszállító kamionhoz kapcsolnak, amelyben 58 kínai irreguláris 

migráns vesztette életét. 27  2003-ban egy több brit nagyváros bordélyházait ellátó albán 

csempészcsoportot számoltak fel a hatóságok, az eset végül a korszak legnagyobb brit 

embercsempészettel kapcsolatos bűneseteként vált ismertté.28   

A BBC oknyomozó munkája alapján a legtöbb embercsempész csoport menedékkérelem beadására 

buzdítja a csatornán keresztül érkezőket. A kérelem és az utazás okaként pedig gazdasági 

problémákat javasolnak megnevezni a migráció indokaként.   Emellett a BBC azt is kiderítette, hogy 

a csatorna francia oldalán az albán irreguláris migránsok bár igénybe veszik a calais-i menekülttábort 

és annak szolgáltatásait, az embercsempészekkel a közeli – a BBC a Hotel Bretagne-t és a Le Lion 

d'Or-t azonosította –  hostelekben találkoznak, illetve innen indulnak az illegális átkelésre is.29 

 
24 BBC 2023. 
25 HOME AFFAIRS COMMITEE 2023.  
26 Ibid.  
27 ARSOVSKA 2015. 
28 BBC 2003. 
29 BBC 2022. 
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Emellett az albán irreguláris migránsokkal folytatott beszélgetések során megtudták, hogy az albán 

szervezett bűnözői csoportok elsősorban közvetítőként vesznek részt a migrációs kérdésekben. Az 

átkelés iraki és kurd bűnözői csoportok felségterülete. 30  Ezek a csoportok ellenőrzik a 

menekülttáborban zajló illegális tevékenységeket is, ezért szükséges az albán csoportok számára a 

közeli hostelek és szállodák használata. Egy, a neve elhallgatását kérő francia tisztviselő elmondta, 

jelenleg a közel-keleti bűnözői csoportokhoz köthető az illegális átkelések 80%-a, ám a 

közeljövőben az albán csoportok is elkezdhetik saját műveleteiket a tábor térségében. A tisztviselő 

szerint ez véres hatalmi harcokat is eredményezhet.31  

Andi Hoxhaj albán migrációs szakértő szintén a szervezett bűnözői csoportokat emelte ki, mint az 

irreguláris migráció fő hajtóereje. 32  A szakértő elmondása szerint a csempészek ingyen Nagy-

Britanniába szállítják az irreguláris migránsokat, ám ezt követően az út árát illegális 

kábítószerüzemekben, vagy pedig a szürkegazdaság egyes ágazataiban kell ledolgozniuk.33 A brit 

Nemzeti Bűnmegelőzési Ügynökség elemzései szerint a Mafia Shqiptare albán szindikátus és a 

hozzá kapcsolódó kisebb csoportok 2019-re csaknem teljesen átvették az irányítást az ország 5 

milliárd fontot érő kábítószeripara felett.34 A szindikátus és a hozzá köthető csoportok 2022-re 

tovább erősítették pozícióikat, 35  illetve a brit sajtó több esetben bizonyította, hogy az 

embercsempész akciók során használt útvonalakat a Nagy-Britanniában előállított kábítószer 

kicsempészésére is használják.36 

Érdemes megjegyezni azonban, hogy a csatornán végrehajtott illegális átkelésnek nem a bárkák 

használata az egyetlen módja. Több szervezett bűnözői csoport előszeretettel él a Nagy-Britannia 

és Franciaország között működő fuvarozóvállalatok jelentette lehetőségekkel. Ilyen esetekben az 

irreguláris migránsok vagy a kamionok alvázán létrehozott titkos rekeszekben, vagy pedig a 

kabinban, a sofőr hálóhelye mögött elrejtőzve jutnak át brit területre. 37  Az albán irreguláris 

migránsok jelenléte a brit büntetés-végrehajtást is jelentős mértékben leterheli. A The Telegraph 

adatai szerint idén az év első négy hónapjában összesen 130 évnyi börtönbüntetést szabtak ki a brit 

bíróságok 80 albán állampolgárra. A vádak között elsősorban fegyvercsempészet, kábítószer 

termesztés, illetve gyilkosság szerepel.38 

Brit kormányzati reakciók 

Az egymást követő brit kormányok kezdetben az Albániával 2014-ben megkötött irreguláris 

migrációval kapcsolatos információ-megosztási egyezményen keresztül kísérelték meg kezelni a 

 
30 Ibid.  
31 Ibid. 
32 HOME AFFAIRS COMMITEE 2023. 
33 Ibid. 
34 TOWNSEND 2019. 
35 FRANCO-HOLGADO-POLTRONIERI 2022. 
36 EBRAHIMI 2022. 
37 FRANCE 2023. 
38 HYMAS 2023.  
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problémát. Majd az albán irreguláris migránsok számának folyamatos növekedését követően a brit 

kormány 2021-ben egy visszafogadási megállapodást, 39  2022-ben pedig egy újabb információ-

megosztással kapcsolatos megállapodást hozott tető alá. 40  Emellett a két ország kormányai 

létrehozták a Közös Migrációs Egységet (Joint Migration Task Force - JMT).41 A brit parlament 

alsóházának belügyi bizottsága szerint a JMT-ben részt vevő albán hatóságok már több sikert értek 

el az Egyesült Királyságban is jelen lévő szervezett bűnözői csoportok elleni küzdelemben.42 A 

megkötött megállapodások esetében kijelenthető, hogy kevés eredményt hoztak. A visszafogadási 

megállapodás segítségével eddig összesen 1 000 irreguláris migránst, illetve elítéltet sikerült 

visszaküldeni Albániába. Emellett egy kormányközi megállapodás részeként az albán kormány 

vállalta, hogy átvesz 200 albán elítéltet a brit börtönökből, hogy Albániában fejezzék be 

büntetésüket.43 A program a brit kormány támogatásával valósul meg.44  

Összegzés 

Összegzésként fontos kiemelni, hogy az albán irreguláris migránsok kérdésköre elsősorban a brit 

kormány számára bír kiemelt fontossággal. Bledar Çuçi albán belügyminiszter a BBC-nek elmondta, 

„az albán kormány nem tehet nyomkövetőt minden állampolgárára, hogy így kövesse mozgásukat”, 

valamint javaslatot tett brit kollégájának az illegálisan Nagy-Britanniában tartózkodó albán 

munkavállalók státuszának legalizálására.45 Migrációs kérdésekben az albán kormányzat elsősorban 

az országot érő negatív sajtóvisszhangot igyekszik kontrollálni. Erre utal Edi Rama albán 

miniszterelnök azon javaslata is, amelyben az albán szervezett bűnözés szerepét firtató kérdésre azt 

válaszolta, „egy teljes közösség megbélyegzése helyett inkább vegyenek példát a német migrációs 

politikáról”.46   

Az albán szervezett bűnözői csoportok közvetítői szerepvállalása miatt a kérdést megnyugtatóan 

kizárólag megerősített rendőri kooperációval lehet rendezni, ezért kiemelten fontos Edi Rama és 

Rishi Sunak múlt havi megállapodása a brit rendőrök Albániába küldéséről.47 Hatékony és tartós 

rendőri kooperáció nélkül az eddig elért sikerek könnyen elveszhetnek. A tiranai brit nagykövetség 

2023. januári felmérése szerint a 17 és 22 év közötti albán fiatalok 50%-a tervez illegális 

módszerekkel Nagy-Britanniába jutni.48  

  

 
39 GOV.UK. 2021. 
40 SYAL 2022. 
41 EREBARA 2022.  
42 HOME AFFAIRS COMMITEE 2023. 
43 SINORUKA 2023. 
44 WILLIAMSON 2023. 
45 Ibid.  
46 MORE-ESCRITT 2022. 
47 DUNAI 2023. 
48 SOT.COM 2023. 
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